

本期衡阳人家走进王芳开家庭——

王芳开:用勤劳的双手创富奔小康

■文/本报记者 刘 娟
图/本报记者 王 翟

“用勤劳的双手创造财富，奔小康，幸福的日子必定到来。”雁峰区岳屏镇南湖村的王芳开与妻子陈宪梅把勤劳放在第一位，每年从春忙到秋，除了种菜、种田，还养猪、养鸡，日子终于红火起来。

辛勤努力，圆了一家人的住房梦

近日，记者驱车来到南湖村王芳开家，见一栋三层小楼拔地而起，山环水绕，前庭后院。王芳开乐呵呵地说：“这房子左右结构一样，给两儿子一人住一边。”

“今年60多岁的王芳开，过去是我们这里的贫困户，他跟爱人陈宪梅不怕苦、不怕累，通过自己的双手种植各种蔬菜赚到了钱，又搞基建，建起了这房子。”南湖村有关负责人介绍。

“只要勤劳肯干，就可以通过自己的双手脱贫。”王芳开每天都会在心里默默地鼓励自己，只要勤劳苦干，生活一定可以好起来，一定能够摘掉贫困帽子。这些年来，他不等不靠，不仅种田、养鱼，还利用农闲外出打工，增加收入。

“现在建筑的行情越来越好，当个散工每天都有200元。”王芳开告诉记者，现在他每天早上起床就先煮好早饭，如果是农闲，他就跟着村里的建筑队去干建筑工，晚上他再回来给一家人做晚饭。他说，现在虽然累，但看见日子一天比一天好，很快乐。

王芳开靠自己的双手，盖起了新房，圆了全家的住房梦，生活逐步得到了好转。看着新房他感慨颇多：“过去我的房子阴暗潮湿，每逢下雨，都是屋外下大雨、屋内下小雨，让人提心吊胆，整夜都无法安睡。现在终于住上新房了。”

妻子种菜、卖菜，一年收入可观

记者采访时，王芳开的妻子在外卖菜还未回家。

“她每天早上4、5点钟就到菜地里去摘菜了，然后挑到菜场去卖。”当太阳升起照耀大地的时候，陈宪梅已经出去好几个小时了。

王芳开告诉记者，为了改善家里的生活，妻子这些年一直保持种菜、卖菜的习惯，一天到晚，要么去自家的菜地里打理，要么就挑着菜出去卖了。村委会相关负责人带记者采访的路上，指着陈宪梅的菜地说：“你看，那一垄垄蔬菜，长势非常喜人。”

“目前，我们有青菜、南瓜、冬瓜等10来个菜品，可满足消费者的不同需求。特别是我们的青菜更受各个面馆、饭店‘青睐’。”王芳开一边介绍着妻子的菜园，一边说着这些年来妻子的收获。他说：“我老婆跟我这一辈子，做事是做饱了。”言语中有感激也有些愧疚。

据他透露，每年妻子种菜的收入很乐观，虽然很辛苦，但从未听她埋怨过一句。打内心里，他对妻子感到佩服，



王芳开在菜地摘辣椒

也很感激她为这个家默默付出。

家风传承，小日子越来越红火

如今，王芳开家里不仅有几亩菜地，还有10多亩鱼塘，空余时间又搞基建、副业，家境殷实。除了两栋房屋，银行还有存款。村里的人提起王芳开都赞不绝口：“他是扎扎实实，勤劳肯干，靠自己的一双手过上了幸福生活。”

王芳开与陈宪梅勤劳致富的良好品德，也影响着他们的下一代。据了解，

王芳开两个儿子，在他勤劳朴实好家风的带领下，一个做租赁生意，一个开挖机，生活越来越精彩，日子越过越好。如今，两个儿子都成家立业，有了孩子。一大家人都住在王芳开的洋房里，其乐融融。

采访中，王芳开的大儿子王军告诉记者，父母没有过多的话语，他们用自己的一言一行教导着自己的下一代：勤劳、善良。现在自己与弟弟已为人父，一边孝敬着父母，一边教育孩子要传承家风。他希望，勤劳肯干、舍己为人和孝顺之风永远传承下去。

每个人都是
一道亮丽的风景线

文明
旅游

遵守秩序 体现修养

中央文明办 国家旅游局